

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

30.04.86 N

цк кпсс

Mockha

О реакции иностранных дипломатов и корреспонцентов на сообщение об аварии на Чернобыльской АЭС

По именцимся в Комитете госбезопасности данным, после сообщения Совета Министров СССР об аварии на Чернобыльской АЭС аккредитованные в СССР иностранные дипломати и корреспонденты предприняли настойчивые попытки собрать подробную информацию о причинах взрыва атомного реактора, радиусе заражения местности, направлении распространения радиоактивных осадков, количестве человеческих жертв, а также реакции советских граждан на это происшествие.

В этих целях корреспонденты США и ФРГ Смэйл. Добровольский, Кольтц, Дедерикс и некоторые другие посетили, аэропорты Домодедово. Внуково и Киевский вокзал. где у прибывающих с Украины пассажиров, членов экипажей самолетов и поездных бригад пытались выяснить интересующие их вопросы. Корреспонденты американской телекомпании Эй-Би-Си Херст и Чини на Пушкинской илощади в Москве опрашивали советских граждан об их отношении к аварии в Чернобыле. А по заявлению корреспондента КНИ Уитингтона, он получил задание своей редакции "срочно собрать всю информацию по аварии на АЭС в связи с тем, что в США этому событию придается особое значение".

Сотрудники посольств США, Великобритании, Канады, Франции, ФРГ, Италии, Финляндии и других стран связывались по телефону

с находящимися в Киеве и области соотечественниками, в беседах с которыми выясняли обстановку в местах их пребывания. Иностранные туристы, специалисты, студенты и стажеры информировали их, что обстановка "нормальная, нет признаков беспокойства, тем более паники, властями не введено никаких ограничений". На основании этих данных посольство Франции, в частности, передало МИД своей страны, что никто из находящихся на Украине французов в результате аварии не пострадал. Пресс-аттаме этого же посольства Памбукян в беседах с журналистами заявил, что "посольство не видит каких-либо угроз здоровью находящимся в Киеве французским гражданам и не намерено ставить вопрос об их эвакуации".

Некоторые дипломаты и корреспонденты рассматривают аварию на АЭС как несчастный случай, возникший по техническим причинам, и высказывают сожаление о случившемся. Так, временный поверенный в делах Малайзии в СССР Джалил заявил, что подобное может случиться в любой стране, использующей ядерную энергию. Посол Великобритании Картледж и второй секретарь Галлахер выразили соболезнование советскому персоналу посольства по поводу этого случая.

Со стороны отдельных дипломатов высказывается мнение, что авария на Чернобыльской АЭС может быть использована в антисоветских целях реакционными кругами Запада. По словам посла Гвинеи Фофана и третьего секретаря посольства Индонезии Похана, узападные страны постараются использовать аварию на АЭС в своих неблаговидных целях, чтобы опорочить советскую миролюбивую политику".

"Мне известно. - отметил посол Того Керим-Дякени. - что западние средства массовой информации муссируют различние домыслы вокруг этого печального происществия, а администрация Рейгана планирует использовать этот случай в целях реабилитации в глазах международной общественности проводящихся в США испытаний ядерного оружия".

Комментируя аварию в Чернобыле, посол Швеции Эрн подчеркнул: "Несмотря на поднятую шумиху в прессе, в ответственных политических кругах моей страны не усматривают в происшедшем реальной угрозы и я убежден, что это никоим образом
не отразится на устоявшихся тенденциях к успешному развитию
шведско-советских отношений". "Единственным неприятным моментом во всем этом, — по мнению посла, — является несколько
запоздалая информация советской стороны об аварии, появившаяся
лишь после обнаружения повышенной радиоактивности в Скандинарских странах". Такую же точку зрения высказали министр-советник посольства Дании Алкин, корреспонденты английской газеты "Гардиан" Уокер, американской телекомпании Си-Би-Эс
Эндрюс, шведского радио Хедборг.

Комитетом госбевопасности принимаются меры по контролю за поведением иностранных дипломатов и корреспондентов, ограничению возможностей сбора ими информации об аварии на Чернобыльской АЭС и срыву попыток использовать ее для раздувания антисоветской процагандистской камиании на Западе.

Сообщается в порядке информации.

Председатель Комитета

The nurch B. YOODEROB